
Comunicazione spese 
per bonus acqua potabile
Per razionalizzare l’ uso dell’ acqua e ridurre il consumo di contenitori di plastica, è previsto un credito d’imposta 
del 50% delle spese sostenute per l’acquisto e l’installazione di sistemi di filtraggio, mineralizzazione, raffredda-
mento e/o addizione di anidride carbonica alimentare finalizzati al miglioramento qualitativo delle acque per il 
consumo umano erogate da acquedotti.
L’importo massimo delle spese su cui calcolare l’ agevolazione è fissato a:
- 1.000 euro per ciascun immobile, per le persone fisiche;
- 5.000 euro per ogni immobile adibito all’ attività commerciale o istituzionale, per gli esercenti attività d’impresa, 
arti e professioni e gli enti non commerciali.
Le informazioni sugli interventi devono essere trasmesse in via telematica all’Enea.
La Legge di Bilancio 2022 ha prorogato al 2023 questa agevolazione inizialmente introdotta per il biennio 2021-
2022.

L’ ammontare delle spese agevolabili deve essere comunicato all’Agenzia delle Entrate tra il 1° febbraio e il 28 feb-
braio dell’ anno successivo al quello di sostenimento del costo tramite il servizio web disponibile nell’area riservata 
del sito dell’Agenzia. 
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Comunicazione spese per bonus 
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BONUS ACQUA POTABILE

SCHEMA DI SINTESI

AMBITO 
SOGGETTIVO ð

Persone fisiche e soggetti esercenti attività d’impresa, arti e profes-
sioni e agli enti non commerciali, compresi gli enti del Terzo settore e 
gli enti religiosi civilmente riconosciuti.

Che sostengono le spese su im-
mobili posseduti o detenuti in 
base a un titolo idoneo.

ð

AMBITO 
OGGETTIVO ð

Il credito d’imposta spetta con 
riferimento alle spese sostenute 
dal 1.01.2021 al 31.12.2023 per 
l’acquisto e per l’installazione 
di sistemi di filtraggio, mine-
ralizzazione, raffreddamento e 
addizione di anidride carbonica 
alimentare E290, per il miglio-
ramento qualitativo delle acque 
destinate al consumo umano ero-
gate da acquedotti.

•	Per le persone fisiche, gli esercenti arti e professioni e gli enti non 
commerciali, nonché per le imprese individuali e le società di perso-
ne in regime di contabilità semplificata, si fa riferimento al criterio 
di cassa e, quindi, alla data dell’effettivo pagamento.

•	Per i soggetti in regime di contabilità semplificata che hanno op-
tato per l’applicazione del criterio del “registrato” (art. 18, D.P.R. 
600/1973), il pagamento si intenderà effettuato alla data di registra-
zione del documento contabile.

ð

Per le imprese individuali, per le società, per gli enti commerciali e 
per gli enti non commerciali in regime di contabilità ordinaria si fa 
riferimento al criterio di competenza.

ð

REQUISITI

ð
Per i beneficiari diversi da quelli esercenti attività d’impresa in contabilità ordinaria, il credito d’imposta spet-
ta a condizione che le spese siano sostenute con versamento bancario o postale ovvero mediante altri sistemi 
di pagamento previsti dall’art. 23 D. Lgs. 9.07.1997, n. 241.

•	L’importo delle spese sostenute deve essere documentato tramite fattura elettronica o documento com-
merciale in cui è riportato il codice fiscale del soggetto richiedente il credito. 

•	Per i soggetti non tenuti ad emettere fattura elettronica, si considera valida anche l’emissione di una fattura 
o di un documento commerciale nel quale deve essere riportato il codice fiscale del soggetto richiedente il 
credito.

ð

•	�Per le spese sostenute prima del 16.06.2021, ai fini del riconoscimento del credito d’imposta:
. . �sono fatti salvi i comportamenti tenuti dal contribuente con riferimento ai pagamenti effettuati con mezzi 
diversi da quelli indicati;

. . ��è possibile integrare la fattura o il documento commerciale attestante la spesa annotando sui predetti 
documenti il codice fiscale del soggetto richiedente il credito.

ð

CREDITO
D’IMPOSTA

ð
Nel rispetto del limite di spesa annuale previsto, il credito d’imposta, per ciascun beneficiario, è pari al 50% 
delle spese complessive risultanti dall’ultima Comunicazione validamente presentata, in assenza di succes-
siva rinuncia.

In ogni caso, l’ammontare complessivo delle spese non può essere superiore, per le persone fisiche non eser-
centi attività economica, a € 1.000 per ciascuna unità immobiliare e, per gli altri soggetti, a € 5.000 per ciascun 
immobile adibito all’attività commerciale o istituzionale.

ð

L’Agenzia delle Entrate ha definito pari al 30,2745% la percentuale effettivamente fruibile per il 2021.ð

L’Agenzia delle Entrate stabilirà la percentuale spettante per le spese sostenute nel 2022 a seguito delle do-
mande validamente presentate, in funzione delle risorse disponibili.ð

Art. 1, cc. 1087 e 1089 L. 30.12.2020, n. 178 - Provv. Ag. Entrate 16.06.2021, prot. 153000 - Provv. Ag. Entrate 31.03.2022, prot. 102326
Provv. Ag. Entrate 31.01.2022

L’art. 1, cc. da 1087 a 1089 L. 30.12.2020, n. 178 ha previsto, allo scopo di razionalizzare l’uso dell’acqua e ridurre il consumo di contenitori di 
plastica, un credito d’imposta nella misura del 50% delle spese sostenute tra il 1.01.2021 e il 31.12.2023 per l’acquisto e l’installazione di siste-
mi di filtraggio, mineralizzazione, raffreddamento e/o addizione di anidride carbonica alimentare finalizzati al miglioramento qualitativo delle 
acque per il consumo umano erogate da acquedotti. Il credito d’imposta è riconosciuto alle persone fisiche, nonché ai soggetti esercenti attività 
d’impresa, arti e professioni fino a un ammontare complessivo delle spese non superiore, per le persone fisiche non esercenti attività economica, 
a € 1.000 per ciascuna unità immobiliare e, per gli altri soggetti, a € 5.000 per ciascun immobile adibito all’attività commerciale o istituzionale. 
I soggetti che intendono avvalersi del credito d’imposta devono comunicare all’Agenzia delle Entrate dal 1.02 al 28.02 l’ammontare delle spese 
agevolabili sostenute nell’anno precedente.
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APPROFONDIMENTI

UTILIZZO 
DEL CREDITO 
D’IMPOSTA

•	Il credito d’imposta è utilizzato dai beneficiari, fino all’importo massimo fruibile:
. . �dalle persone fisiche non esercenti attività d’impresa o di lavoro autonomo, nella 
dichiarazione dei redditi relativa al periodo d’imposta di sostenimento delle spese age-
volabili e in quelle successive fino a quando non se ne conclude l’utilizzo ovvero in 
compensazione;

. . �dai soggetti beneficiari diversi da quelli di cui al punto precedente, esclusivamente 
in compensazione.

•	Ai fini dell’utilizzo in compensazione del credito d’imposta:
. . �il modello F24 è presentato esclusivamente tramite i servizi telematici resi disponi-
bili dall’Agenzia delle Entrate, pena il rifiuto dell’operazione di versamento;

. . �è possibile dal giorno successivo alla pubblicazione del provvedimento che stabilirà 
la percentuale applicabile;

. . si utilizza il codice tributo 6975;

. . �nel caso in cui l’importo del credito utilizzato in compensazione risulti supe-
riore all’ammontare massimo, anche tenendo conto di precedenti fruizioni, il re-
lativo modello F24 è scartato. Lo scarto è comunicato al soggetto che ha trasmesso 
il modello F24 tramite apposita ricevuta consultabile mediante i servizi telematici 
dell’Agenzia delle Entrate;

. . �non si applica il limite di compensazione di cui all’art. 34 L. 23.12.2000, n. 388.

COMUNICAZIONE
ALL’AGENZIA
DELLE ENTRATE

•	Termini •	Dal 1.02 al 28.02 dell’anno successivo a quello di sostenimento delle 
spese agevolabili, i soggetti aventi i requisiti previsti dalla legge per 
accedere al credito d’imposta comunicano all’Agenzia delle Entrate 
l’ammontare delle spese ammissibili sostenute nell’anno precedente.

•	Modello •	Con provvedimento 16.06.2021 l’Agenzia delle Entrate ha approvato 
il modello di Comunicazione.

•	Modalità •	La Comunicazione è inviata esclusivamente con modalità telemati-
che, direttamente dal contribuente oppure avvalendosi di un interme-
diario abilitato, mediante:
. . �il servizio web disponibile nell’area riservata del sito Internet 
dell’Agenzia delle Entrate;

. . �i canali telematici dell’Agenzia delle Entrate, nel rispetto dei requi-
siti tecnici.

•	Ricevuta •	A seguito della presentazione della Comunicazione è rilasciata una 
ricevuta che ne attesta la presa in carico, ovvero lo scarto, con l’indi-
cazione delle relative motivazioni. 

•	La ricevuta è messa a disposizione del soggetto che ha trasmesso 
la Comunicazione, nell’area riservata del sito Internet dell’Agenzia 
delle Entrate.

•	Nuova 
comunicazione

•	Nello stesso periodo è possibile:
. . �inviare una nuova Comunicazione, che sostituisce integralmente 
quella precedentemente trasmessa. L’ultima Comunicazione vali-
damente trasmessa sostituisce tutte quelle precedentemente inviate;

. . �presentare la rinuncia al credito d’imposta indicato nella preceden-
te comunicazione.

TRASMISSIONE
DELLE INFORMAZIONI
ALL’ENEA

•	Al fine di effettuare il monitoraggio e la valutazione della riduzione del consumo di con-
tenitori di plastica per acque destinate ad uso potabile conseguita a seguito della realiz-
zazione degli interventi, in analogia a quanto previsto in materia di detrazioni fiscali per 
la qualificazione energetica degli edifici, le informazioni sugli interventi effettuati sono 
trasmesse per via telematica all’Enea.
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ASPETTI OPERATIVI

DOCUMENTI •	La documentazione per richiedere il bonus deve essere conservata per 10 anni.
•	Fattura di acquisto elettronica o documento commerciale.
•	Quietanze di pagamento. Il pagamento deve avvenire con modalità tracciabili.
•	Documenti catastali dell’immobile sul quale è stato installato l’apparecchio.

COMUNICAZIONE
ON LINE

•	Per le spese sostenute nel 2022 la comunicazione all’Agenzia delle Entrate deve essere 
compilata nel portale entro i termini prestabiliti, dal 1.02.2023 al 28.02.2023.

•	L’accesso alla piattaforma può avvenire tramite:
. . SPID (Sistema Pubblico di Identità Digitale);
. . CIE (Carta di Identità Elettronica);
. . CNS (Carta Nazionale dei Servizi);
. . Credenziali (Fisconline / Entrate).

•	Per conoscere il valore effettivo delle somme spettanti è necessario attendere la percen-
tuale stabilita dall’Agenzia delle Entrate sulla base degli importi richiesti e delle risorse 
a disposizione.

PROCEDURA

1 SELEZIONARE UTENZA
•	Privato mediante C.F. o come persona che rappresenta un’attività mediante P. IVA.

Esempio Compilazione on line della comunicazione per persona fisica

2 ACCESSO ALLA COMUNICAZIONE
•	Selezionare nel menù “SERVIZI”.

ROSSI GIULIO

ROSSI GIULIO
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Esempio (segue)

3 •	Aprire la tendina “AGEVOLAZIONI” e cliccare su “CREDITO DI IMPOSTA PER IL MIGLIORAMENTO DELL’AC-
QUA POTABILE”

4 •	Cliccare su “RICHIEDI PER TE”.

5 •	Cliccare su “PREDISPONI LA DICHIARAZIONE”.
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Esempio (segue)

6 •	Appare un pop-up, sul quale è necessario scorrere fino in basso per cliccare su “HO LETTO” e successivamente su  
“PROSEGUI”.

7 •	Verificare il Codice Fiscale e cliccare su “ACQUISISCI I DATI”.

8 COMPILAZIONE DELLA COMUNICAZIONE - QUADRO A
•	Compilare i dati relativi a:

. . spesa sostenuta nell’anno 2022 (intero importo per persone fisiche e imponibile Iva per imprese);

. . dati catastali relativi all’immobile sul quale è stato installato il macchinario.
•	Cliccare su “AGGIUNGI SPESA”.

		       500

 
D284	            NCT	    	 8

	 6		  1

	                        ROSSI GIULIO

RSSGLI80A01F205V
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Esempio (segue)

9 •	Verificare i dati preposti relativi al credito di imposta visualizzato e cliccare su “ACQUISISCI I DATI”.

10 INVIO DELLA COMUNICAZIONE
•	Verificare il riepilogo dei dati, spuntare la casella “FIRMA” e “INVIA ISTANZA”.
•	Dopo aver inviato apparirà una finestra di conferma con il numero identificativo della richiesta.

11 RICEVUTA

S
ca

ric
at

o 
e 

co
nd

iv
is

o 
da

 S
is

te
m

a 
R

at
io

 -
 C

en
tr

o 
S

tu
di

 C
as

te
lli

 S
rl 

il 
16

/0
3/

20
23

 d
a 

A
LB

E
R

T
O

 M
A

R
IA

 R
IV

O
IR

A
  [

 a
.r

iv
oi

ra
@

riv
oi

ra
co

m
m

er
ci

al
is

ti.
it 

] 

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)


